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Детям свойственно бояться многих вещей. Порой малыша пугает то, что кажется взрослому совершенным пустяком. Но ни в коем случае нельзя показывать ребенку, что вы относитесь к его боязни несерьезно. Детский страх нельзя высмеивать, а вот бороться с ним необходимо. Именно в этом случае между вами и малышом установится взаимное доверие.
На каждом из этапов своего развития дети испытывают различные страхи, которые свойственны тому или иному возрасту от рождения до 6 месяцев малышей способен напугать громкий звук и быстрое движение другого человека;

( в 7 месяцев ребенок проявляет сильное беспокойство при долгом отсутствии матери;

( от 7 месяцев до года малыша пугают уже определенные громкие звуки (например, шум пылесоса), практически любые незнакомые люди, раздевание и одевание, смена обстановки, высота. Многие дети боятся душа, а также отверстия для стока воды в ванной;

( в 8 месяцев появляется страх перед незнакомыми людьми, особенно перед женщинами, не похожими на мать. Обычно этот страх исчезает приблизительно в 2,5 года;

( в 2 года возникает боязнь неожиданного появления незнакомого резкого звука, боли, высоты, одиночества, может возникнуть страх перед животными, движущимся транспортом;

( источник страхов детей до 3-х лет - невнимание со стороны родителей, смена обстановки, изменение порядка жизни. (Многие дети в этом возрасте начинают ходить в детские дошкольные учреждения.) 

Детские психологи рекомендуют определять детей в ясли сад либо до 1,5 года, либо после 3-х, поскольку период с 2-х до 3-х лет является во многом критическим и трудным для малышей. Кроме того, детей этого возраста пугают угрожающие и непонятные объекты большого размера - краны, машины.
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( В 3 года появляется страх перед наказанием. Боязнь быть наказанным у детей этого возраста становится значительно меньше, если отец принимает участие в воспитании и не подавляет чувство «я» у ребенка (малыш должен иметь возможность выражать свои эмоции);
( дети с 3-х до 5-ти лет начинают бояться темноты, одиночества и замкну того пространства. Именно в это время родители наконец-то решают, что их ребенок уже не так мал, чтобы спать в родительской постели, и, выключив в комнате свет, покрепче закрывают дверь в детскую. Это очень тяжело для ребенка, ибо именно в темноте он проецирует свои дневные, страхи, которых у него немало. Проявляются эти страхи в боязни сказочных персонажей (Баба-яга, Кощей, воображаемые чудовища, привидения, которые прячутся под кроватью или в шкафу);
( в 6-7 лет апогея достигает страх смерти. Именно в этом возрасте у ребенка формируются понятия времени и пространства, возникает концепция жизни; ребенок понимает, что жизнь не бесконечна, что люди рождаются и умирают, и это касается и его семьи. Кстати, именно в этот период многие дети переживают первую семейную утрату – начинает уходить из жизни старшее поколение;
( в возрасте 7-8 лет прежние страхи смягчаются, но появляются новые. Дети младшего школьного возраста начинают бояться вызвать неодобрение со стороны родителей, не соответствовать их пожеланиям и ожиданиям. Рождаются страхи, связанные со школой: боязнь опоздать, получить плохую оценку;

( дети после 8 лет больше всего боятся смерти родителей.


Все вышеперечисленные детские страхи свойственны определенному возрасту, а также уровню психического развития. Для здорового, нормально развивающегося малыша испуг и страх - естественная реакция на познание окружающего мира. В идеале подобные страхи должны проходить по истечении определенного времени. Однако у эмоционально чувствительных детей страхи могут трансформироваться и закрепляться.
Самый бесстрашный возраст у девочек - в 3 года, у мальчиков - в 4 года. С возрастом количество страхов увеличивается, при этом у детей из неполных семей страхов больше, особенно у мальчиков, живущих с матерями. Это связано с тем, что ребенок не имеет положительного примера родителя того же пола и чувствует себя неуверенно, самооценка у него занижена. То же касается и детей из неблагополучных семей, а также детей из семей, живущих замкнуто.
Детские страхи могут иметь своеобразную «поддержку» со стороны родителей - обычно ребенок испытывает те же страхи, что и мама в прошлом и настоящем. Дети очень чувствительны, поэтому, когда мать, интуитивно или сознательно, старается оградить их от ситуаций, которые ее пугали или пугают, в их душе поселяется тревога и, как следствие, страх. Зачастую мать своим чрезмерно беспокойным поведением заражает ребенка страхом, например, ушибиться и заболеть. Но бывает и наоборот: избыточное количество страхов у ребенка - результат недостаточной эмоциональности родителей, их излишней строгости. Чтобы определить причину того или иного страха, расспросите ребенка о том, что ему снится. Если это Кощей или любой другой персонаж мужского пола, и он его боится, то, скорее всего, у ребенка проблемы в отношениях с отцом. А если в сновидениях присутствуют женские персонажи сказок или мультиков - это «отблеск» конфликта с матерью.
Особенно опасна ситуация, когда родитель того же пола, что и ребенок, очень суров, а родитель противоположного пола - мягок. Например, строгая мать и податливый отец для девочки и, наоборот, мягкая мать и строгий отец для мальчика. Ребенок обычно идентифицирует себя с однополым родителем.
Именно его поддержка и одобрение наиболее значимы и ценны в глазах малыша, если же механизм естественной поддержки и одобрения нарушается, то у ребенка снижается самооценка, он чувствует себя ненужным и неудачливым, что, конечно, является "плодородной почвой" для возникновения разнообразных страхов.
В норме срок существования того или иного возрастного страха 3-4 недели. Если в течение этого времени интенсивность страха возрастает, то речь уже идет о страхе невротическом. На фоне невротического страха возможно появление других неврозов, астении (повышенная утомляемость, нарушение сна, учащенное сердцебиение и т.д.). Если вы заметили что-то подобное у своего ребенка, не тяните, обратитесь к детскому психологу или семейному психотерапевту, поскольку запускать этот процесс нельзя. До 9-10 лет тревожность, как черта характера, еще обратима, поэтому необходимо периодическое мягкое управление страхами, иначе постоянный, сильный страх, испытанный в детстве, с возрастом перейдет в фобию.
Реакция родителей на страх должна быть спокойно-сопереживающей. Нельзя оставаться равнодушными, но и чрезмерное беспокойство может привести к усилению детских страхов. Попробуйте обсудить проблему с ребенком, попросите его описать свои чувства и сам страх. Чем больше малыш будет говорить об этом, тем лучше, поскольку чем больше он говорит, тем меньше боится. Попробуйте научить ребенка не бояться чего-либо, но, в то же время, не преуменьшайте его страх, а поделитесь своим опытом его преодоления, если таковой имеется, посоветуйте что-либо. Можно придумать сказку и разработать с ребенком «комплекс мероприятий» по борьбе со страхом.

Семейная психотерапия и детская психология предполагают разнообразные методики по снятию страхов. Лучше всего преодолевать детские страхи в несколько этапов.
Этап первый - рисуем страхи. Каждое занятие рисованием должно проходить в спокойной обстановке и длиться 30 минут. Перед занятием дайте ребенку поиграть самостоятельно, установите с ним дружеский контакт.
Этап второй - беседа. Ее цель - выявить то, чего боится ваш ребенок. Сделать это можно в форме игры. Сядьте рядом с ребенком, а не напротив, и не забывайте периодически подбадривать малыша. Спрашивайте: «Скажи, ты боишься или не боишься..?» и ждите ответа. После небольшой паузы можно перейти к следующему возможному страху, причем сам вопрос «Боишься или нет?» нужно повторять только время от времени. Если ребенок отрицает все страхи, попросите его отвечать не «да» или «нет», а развернуто, например «Я не боюсь темноты».
Свои вопросы лучше не читать по бумажке, хотя для ориентации можно составить список возможных страхов, например: «Скажи, ты боишься или нет, когда остаешься один; каких-то людей; мамы или папы; заболеть; Бабы-яги; Кощея Бессмертного; Бармалея; темноты; волка; медведя; других животных; машин; поездов; когда очень высоко; воды; пожара; когда идет кровь; когда больно; уколов; в метро; в лифте; больших улиц» и т.д. После этого предложите ребенку нарисовать предмет, названный первым в качестве вызывающего страх. Рисовать лучше цветными карандашами. Бывает так, что лишь через несколько дней ребенок решится перенести на бумагу свой страх. Помогите ему, рисуйте вместе на одном листе каждый свой вариант «страшного» предмета.
Третий этап. После рисования попросите ребенка рассказать о том, что изображено на рисунке. Затем обязательно похвалите малыша, пожмите руку, подарите игрушку.
Этап четвертый. Теперь предложите малышу уничтожить свой страх - порвать, сжечь рисунок или что-то изменить в нем так, чтобы защитить себя: например, надеть намордник и цепь на злую собаку.
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