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ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ МОДЕЛЬ «РЕЧЕИГРА»

Планируемые результаты: 1. Дети старшего дошкольного возраста владеют элементами речевой культуры; 2. Дошкольники проявляют самостоятельность и инициативу в словотворчестве, сочинении расказов и небылиц, составлении речевых загадок;        3. Дети имеют возможность для удовлетворения индивидуальных речевых потребностей; 4. Дети старшего дошкольного возраста активно взаимодействуют со взрослыми и сверстниками в ситуациях общения.


Ресурсное обеспечение (условия реализации): 1. достаточный уровень развития коммуникативной компетентности дошкольников; 2. организованная развивающая предметно-пространственная среда в соответствии с ФГОС ДО;               3. высокий уровень профессиональной компетентности педагога по данному направлению работы; 4. наличие картотеки речевых игр, перспективного тематического планирования использования игровых методов и приёмов в развитии речевого творчества детей старшего дошкольного возраста; 5. создание условий для демонстрации образцов  речевого творчества старших дошкольников для детей младших групп и родителей (законных представителей);                                                                  6. инструментарий для определения эффективности работы.


Задачи: 1. создать условия для повышения уровня коммуникативной компитентности у детей старшего дошкольного возраста;                                                                            2. поощрять самостоятельность и инициативу дошкольниокв в развитии речевого творчества, речевой фантазии ;                                                                                          3. приобщать детей к речевой культуре.                                  


Цель - развитие речевого творчества у 
детей старшего дошкольного возраста 
посредством игровых методов и приёмов  


Участники: дети старшего дошкольного возраста, педагоги, родители (законные представители). 


Игровые методы: дидактическая игра и воображаемая ситуация;  
Игровые приёмы: внесение игрушки и тровых предметов, создание игровой ситуации, интригующей обстановки, речевая загадка.



Принципы:  1. системности, последовательности; 2. учёта индивидуальных особенностей;                                          3. сотрудничества, творческого партнёрстства; 4. комплексного, интегрирующего, дифференцированного подхода; 5. самореализации; 6. наглядности; 7. добровольности.                     
 
















