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1. Паспорт Программы
	
Наименование программы
	
Совершенствование материально-технической базы детского сада № 84 на  период 2016-2020 г.г.»


	
Срок реализации программы

	
2016-2018 г.г.

	
Основание для разработки программы
	
-Федеральный закон «Об образовании в РФ» № 273 ФЗ от29.12.2012
-Указ Президента РФ от 01.06.2012 № 271 «О национальной стратегии действий в интересах детей на 2012-2017 г.г.»
-Приказ Минобрнауки от 17.10.2013  №  1155 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования»
-Закон Ярославской области «О гарантиях прав ребенка» от 08.10.2008 № 50-з
-Государственная программа Ярославской области «Развитие образования и молодежная политика в ЯО на 2014-2020 г.», утверждена постановлением Правительства ЯО от 30.05.2014 № 524-п
-Программа «Развитие муниципальной системы образования в городском округе город Рыбинск» утверждена Постановлением Администрации № 2529 от 09.09.2016
-Программа развития детского сада № 84 на 2015-2018г.г.
-Программа развития и обновления кадрового потенциала детского сада № 84
-Программа энергосбережения и повышения энергоэффективности  детского сада № 84


	
Ответственный исполнитель, руководитель программы
	
заведующий детским садом № 84 Панакушина Н.Г.

	
Исполнители программы
	
старший воспитатель детского сада № 84 Фадеева Н.С.
заведующий хозяйством детского сада № 84 Крылова В.В.
старшая медсестра детского сада № 84 Крылова Е.А.


	Цели и задачи программы

	Создание оптимальных условий для повышения качества  муниципальных услуг по реализации содержания основной образовательной программы дошкольного образования и присмотра и ухода за детьми в детском саду № 84 путем совершенствования материально-технической базы.
Задачи:
- создание условий для выполнения Указов Президента РФ в рамках государственной политики в области образования;
- плановое осуществление работ по ремонту здания и благоустройству территории в соответствии  с современными требованиями и содержанием  подпрограммы «Совершенствование материально-технической базы муниципальной системы образования в городском округе  город Рыбинск», в том числе выполнение предписаний контролирующих организаций;
- создание условий, максимально соответствующих требованиям безопасности образовательного процесса;
- модернизация развивающей предметно-пространственной среды учреждения в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования;
- оптимальное использование внешних и внутренних ресурсов учреждения для совершенствования и модернизации материально-технической базы учреждения.


	
Источники финансирования программы
	
- средства в рамках Плана финансово-хозяйственной  деятельности на предоставление муниципальных услуг, определенные в рамках Муниципального задания;
- средства от внебюджетной деятельности учреждения;
- целевые средства для выполнения предписаний контролирующих организаций;
- средства подпрограммы «Совершенствование материально-технической базы муниципальной системы образования в городском округе город Рыбинск»


	
Ожидаемые результаты реализации программы

	
- на 100 % обеспечена   реализация требований ФГОС дошкольного образования к условиям реализации основной образовательной программы  дошкольного образования;
- не менее чем на 90 % обеспечено выполнение требованиям к условиям безопасности в дошкольной организации: восстановлено уличное освещение в соответствии с нормами СанПиН, оборудована система внешнего видеонаблюдения;
- на 100 % выполнены предписания контролирующих организаций к условиям предоставления муниципальных услуг;
- пройдена процедура лицензирования медицинской деятельности;
- обеспечены условия для выполнения Указов Президента РФ в рамках государственной политики в области образования.


	
Контроль результатов реализации программы
	
- анализ готовности учреждения к новому учебному году (Учредитель) – ежегодно до 15 августа;
- анализ условий для осуществления реализации муниципальных услуг (контролирующие организации) – в соответствии с планом проверок;
- ежегодный отчет о реализации ПФХД и использовании муниципального имущества (Заведующий Панакушина Н.Г.).





2. Анализ существующей ситуации и оценка проблем модернизации материально-технической базы детского сада № 84.
   Муниципальное дошкольное образовательное учреждение детский сад № 84 введено в эксплуатацию в январе 1964 года. Двухэтажное кирпичное здание построено по типовому проекту, расположено в микрорайоне Заволжье 2, по адресу Северный проезд, дом 4.  Оборудованы помещения для 6 групп общеразвивающей  направленности. За период реализации муниципальной  программы  «Развитие общего образования в городском округе город Рыбинск»  осуществлен ремонт с заменой технологического оборудования на  пищеблоке учреждения, установлено  ограждение территории, построены 4 прогулочные веранды (2012 г); в ходе исполнения предписаний надзорных органов осуществлен капитальный ремонт 3 санузлов  с  заменой оборудования (2013 г), произведена полная модернизация автоматической пожарной сигнализации (2015,2016 г), в рамках реализации мероприятий по энергосбережению  ведется плановая замена оконных блоков ( по состоянию на 01.09.2016 заменено 27 оконных блоков, в том числе на средства выделенные депутатом Государственной Думы Ярославской области В.Л. Журавлевым), осуществляется  ремонт цоколя, ежегодно осуществляется текущий косметический ремонт помещений для соблюдения санитарно-гигиенического режима, производится замена деткой мебели. В процессе подготовки к плановой проверке Роспотребнадзора произведен косметический ремонт медицинского кабинета, установлен резервный водонагреватель, увеличено количество светильников. В рамках сотрудничества с социальными партнерами на средства, выделенные депутатом Государственной Думы Ярославской области В.В. Денисовым, проведены работы по установке светильников в 6 спальных комнатах для достижения норм освещенности. На внебюджетные средства (родительская плата) приобретены дополнительные варочные бачки на пищеблок, посуда для раздачи пищи на группы,  частично заменены постельные принадлежности (подушки, одеяла), заменены кроватки в спальной комнате группы раннего возраста. 
    В целях обеспечения комплексной безопасности в детском саду № 84 установлен пропускной режим – круглосуточная охрана силами сторожей (внесены изменения в штатное расписание), для 2-х групп с отдельными входами оборудованы видеодомофоны. 
Основные проблемы текущего состояния материально-технической базы детского сада № 84:
- острая необходимость в замене асфальтового покрытия на территории учреждения;
- необходимость ремонта 3 санитарных комнат с заменой сантехнического оборудования;
- необходимость в ремонте и реконструкции электропроводки с установкой дополнительных светильников в рамках исполнения предписаний Роспортребнадзора;
- необходимость осуществления комплексной безопасности образовательного процесса (система видеонаблюдения, модернизация системы уличного освещения);
- плановая потребность в замене устаревших аварийных оконных блоков;
- наличие потребности в мягком инвентаре, варочной посуде и другом технологическом оборудовании для качественной реализации муниципальной услуги по присмотру и уходу за детьми;
- реализация мероприятий по введению ФГОС ДО для совершенствования развивающей предметно-пространственной среды учреждения;
- оптимизация условий для информатизации и компьютеризации образовательного  процесса в учреждении, в том числе стимулирование овладения педагогами новыми образовательными и развивающими ИКТ технологиями, введение их в практику работы для обеспечения качества образовательного процесса в соответствии с требованиями ФГОС ДО и выполнением муниципального задания.
[bookmark: _GoBack]Обозначенные проблемы позволяют определить основные направления модернизации и совершенствования материально-технической базы учреждения:
I. Частичный ремонт здания и помещений с целью предотвращения аварийных ситуаций
II. Создание оптимальных санитарно-эпидемиологических условий для обеспечения сохранения и укрепления здоровья всех участников образовательных отношений, в том числе выполнения  предписаний Роспотребнадзора.
III. Обеспечение комплексной безопасности образовательного процесса, в том числе выполнение предписаний Госпожнадзора
IV. Совершенствование материально-технический базы учреждения.
V. Модернизация предметно-пространственной среды учреждения в соответствии с требованиями ФГОС ДО
VI. Благоустройство территории учреждения.
VII. Осуществление мероприятий в рамках информатизации и компьютеризации образовательного процесса, в том числе совершенствование содержания и технологий обучения.

     3. Механизм реализации программы.
     Реализацию программы «Совершенствования материально-технической базы детского сада № 84 на период  2016-2020 г.г.» предполагается осуществить в соответствии с действующим законодательством РФ в сфере образования, основными направлениями развития системы образования городского округа город Рыбинск по основным приоритетным направлениям данной программы. Для выполнения мероприятий каждого направления необходимо максимально привлечь и использовать внешние и внутренние ресурсы учреждения, в том числе путем расширения возможностей внебюджетной деятельности, определенной Уставом детского сада № 84.
    Для достижения цели и задач программы необходимо:
- укрепить материально-техническую базу организации;
- обеспечить оптимальные условия для безопасного функционирования детского сада № 84, сохранения и укрепления здоровья всех участников образовательных отношений;
- развивать единое информационное пространство, обеспечивающее эффективное взаимодействие всех субъектов реализации программы;
- обеспечить доступность качественных образовательных услуг, в том числе для отдельных категорий потребителей;
- обеспечить достижение современного качества образования через совершенствование содержания и технологий обучения и воспитания;
- повысить эффективность управления организацией для обеспечения достижения задач программы и инновационного развития учреждения в целом.
    В ходе реализации мероприятий программы общее руководство и ответственность за результат осуществляет заведующий в рамках должностных полномочий. Специалисты, обозначенные в паспорте программы, отвечают за детализацию своих направлений и определение конкретного объема действий по достижению поставленных задач совершенствования материально-технической базы учреждения.
  Определение объемов финансирования осуществляется в соответствии с Планом финансово-хозяйственной деятельности учреждения на текущий период по согласованию с Учредителем в лице Департамента образования Администрации городского округа город Рыбинск и Наблюдательным советом детского сада № 84.



     







